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第一部分

报表内容介绍



表号 表名 报表类型 上报截止时间

211表 “四下”企业基本情况 季报
3、6、9、12月20日

12:00

214表 “四下”企业财务状况 季报
3、6、9、12月20日

12:00

220表 “四下”企业调查问卷 季报
3、6、9、12月20日

12:00

111表 “四下”企业基本情况 年报 免报

116表
“四下”企业固定资产投资

情况
年报 12月20日12:00

117表
“四下”企业研究开发活动

及相关情况
年报 12月20日12:00

118表 “四下”企业创新情况 年报 12月20日12:00
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“四下”企业基本情况



“四下”企业基本情况



“四下”企业基本情况

“四下”企业基本情况（211表）需调查单位在平台上填写数据。

（历史数据会直接代入）。 

1. 211表中底色标灰的“109统一社会信用代码”、“103行业代

码”、“104报表类别”、“105”中“区划代码”“城乡代码”，调

查单位不能修改；统计人员会审核区划代码和行业代码是否有错误，

并修改完毕。

2.主要业务活动1、2、3，填写调查单位的一至三种主要业务活

动名称，并按其重要程度或增加值所占比重，从大到小顺序排列。

3. 报表类别，平台默认勾选“F1规模以下服务业”。



“四下”企业基本情况

      4. 地址栏，包括“单位所在地区划及详细地址”和 

“单位注册地区划及详细地址”，若有搬迁或迁入，企业需

修改。

            省(自治区、直辖市)     地(市、州、盟)     县

(市、区、旗)     乡(镇、街道)      村（居）委会     街（

路）、门牌号



“四下”企业基本情况

      5. 成立时间和开业时间

      成立时间（所有单位填写）： 指单位登记注册成立或行政管理

部门批准成立的具体年月。（不能为空、漏填） 

      开业时间（仅限企业填写）：指企业在市场监管部门登记注册

，经过一系列筹建工作，正式开始投入运营的具体年月。除筹建企业

外，所有企业均填写本项。（筹建企业和非企业单位可以不填）



“四下”企业基本情况
      6. 联系方式：包括固定电话、移动电话、邮政编码等能够与

单位取得联系的信息。

     在填写电话号码时，将号码以左顶齐方式从左向右填写在方框

内；号码超过所列空位时，向方框外右面扩充。电话号码可以填写主

要负责人的移动电话号码。

     固定电话（未列出区号的填写框）
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“四下”企业财务状况



指标名称 财务报表

资产总计
资产负债表

期末余额填列
应收账款

负债合计

营业收入
利润表

本年累计数填报
营业成本

利润总额

应付职工薪酬

平均用工人数



“四下”企业财务状况

u资产总计、负债合计、应收账款等3个时点指标填写期末余额数（ 1-

本月和上年同期均为期末余额数），根据资产负债表填写。

u营业收入、营业成本、利润总额、应付职工薪酬等4个时期指标填写

累计发生额（1-本月和上年同期均为累计数），根据利润表填写。

u平均用工人数填写月平均数（ 1-本月和上年同期均为平均数）。

u价值量指标需保留2位小数（计量单位为千元）。

u系统自动摘抄“上年同期”数，注意上年同期数企业可以修改，新样

本企业需自行补填。



填报注意点：

1.报告期1-2月、1-5月、1-8月、1-11月；

2.本期数和上年同期数均需填写

上年同期数可以修改；新轮换企业需填写上年同期数

3.营业收入、营业成本、应付职工薪酬为累计数，应大于

等于上季度数值



“四下”企业财务状况
      1. 资产总计：指企业过去的交易或者事项形成的、由企业拥

有或者控制的、预期会给企业带来经济利益的资源。包括企业拥有的

土地、办公楼、厂房、机器、运输工具、存货等实物资产和现金、存

款、应收账款和预付账款等金融资产。按资产的变现或耗用时间长短

，资产一般分为流动资产和非流动资产。

资产合计=流动资产合计+非流动资产合计

      例如，2025年1季度资产总计可根据2025年2月和2024年2月“

资产负债表”中“资产总计”项目的期末余额数填报；



“四下”企业财务状况
      2. 负债合计：指企业过去的交易或者事项形成的，预期会导

致经济利益流出企业的现时义务。包括银行贷款、借款、应付账款、

应付职工工资、应付职工福利费、应交税金等企业负有偿还责任的债

务。按偿还期长短，负债一般分为流动负债和非流动负债。

       执行企业会计准则或《小企业会计准则》的企业：

                         负债合计=流动负债合计+非流动负债合计

       执行其他企业会计制度的企业负债包括流动负债和长期负债。

      例如，2025年1季度负债合计可根据2025年2月和2024年2月

“资产负债表” 中“负债合计”项目的期末余额数填报。



“四下”企业财务状况

      3.营业收入：指企业经营主要业务和其他业务所确认的收入总

额。营业收入包括“主营业务收入”和“其他业务收入”。

      根据相应月份会计“利润表”中“营业收入”项目的本年累计

数填报。

      例如，2025年1季度1-本月营业收入根据2025年2月“利润表”

中“营业收入”项目的本年累计金额数（1-2月累计数）填报。

      2025年1季度上年同期营业收入根据2024年2月“利润表”中

“营业收入”项目的本年累计金额数（1-2月累计数）填报。



“四下”企业财务状况

    4.营业成本：指企业经营主要业务和其他业务所发生的成本总额。

包括企业（单位）在报告期内从事销售商品、提供劳务等日常活动发

生的各种耗费。包括“主营业务成本”和“其他业务成本”。

      根据相应月份会计“利润表”中“营业成本”项目的本年累计

数填报。



“四下”企业财务状况

      5.利润总额：指企业生产经营过程中各种收入扣除各种耗费后

的盈余，反映企业在报告期内实现的盈亏总额。利润总额为营业利润

加上营业外收入，减去营业外支出后的金额，根据会计“利润表”中

“利润总额”项目的本年累计数填报。



“四下”企业财务状况

    6.应收账款 ：指资产负债表日以摊余成本计量的、企业因销售

商品、提供服务等经营活动应收取的款项。

      根据相应月份会计“资产负债表”中“应收账款”项目的期末

余额数填报。



7、应付职工薪酬（本期贷方累计发生额）指企业为获得职工提供的

服务或解除劳动关系而给予的各种形式的报酬或补偿。包括职工工资、奖

金、津贴和补贴，职工福利费，医疗保险费、养老保险费、失业保险费、

工伤保险费和生育保险费等社会保险费，住房公积金，工会经费和职工教

育经费，带薪缺勤，利润分享计划，非货币性福利，辞退福利和其他为获

得职工提供的服务而给予的报酬或补偿。其中，社会保险和住房公积金应

包括单位和个人负担部分。

“四下”企业财务状况



“应付职工薪酬”应包含“劳务派遣人员薪酬”。

如果企业没有劳务派遣人员或“应付职工薪酬”会计科目核算范围已包

含“劳务派遣人员薪酬”，执行《企业会计准则》或《小企业会计准则》的

企业，根据财务报告“应付职工薪酬列示”合计项本期增加额，或会计“应

付职工薪酬”科目本期贷方累计发生额填报；执行其他企业会计制度的企业

或“应付职工薪酬”科目内容与统计口径不一致的，需按统计口径归并填报。

“四下”企业财务状况



如果企业“应付职工薪酬”会计科目的核算范围不包含“劳务派遣

人员薪酬”，则应加“劳务派遣人员薪酬”后填报“应付职工薪酬”统

计指标。“劳务派遣人员薪酬”不含因使用劳务派遣人员而支付的管理

费用和其他用工成本。

“四下”企业财务状况



无论用工单位是否直接支付劳动报酬，“劳务派遣人员薪酬”

均由实际用工法人单位（派遣人员使用方）填报，而劳务派遣单位

（派遣人员派出方）不填报。劳务外包人员薪酬由劳务承包法人单

位（外包人员派出方）填报，劳务发包法人单位（外包人员使用方）

不填报。

“四下”企业财务状况



8、平均用工人数  

指报告期内（年度、季度、月度）平均拥有的从业人员数。季度或年度

平均人数按单位实际月平均人数计算得到，不得用期末人数替代。

1.月平均人数是以报告月内每天实有的全部人数之和，除以报告月的日

历日数。计算公式为：

月平均人数

=报告月内每天实有的全部人数之和/报告月的日历日数

“四下”企业财务状况



对人员增减变动很小的单位，其月平均人数也可以用月初人数与月末

人数之和除以2求得。计算公式为：

月平均人数

= (月初人数+月末人数) / 2

“四下”企业财务状况

      最后，请在表尾填写调查单位的“统计负责人”， “填表

人”、联系电话、报出时间等。



用工人数统计范围

原则——谁用工谁统计

包括企业的正式人员、劳务派遣人员和其他临时人员。

不包括在本企业领取工资、股息、红利但未参加本企业生产经营活动

的人员；不包括医疗、教育等为企业提供社会性服务活动的人员；不包括

参加本企业建筑施工但所从事的工作与生产经营活动无关的人员，如参与

企业厂房建筑施工的人员。

“四下”企业财务状况



用工人数统计范围
正式工

离开本单位仍保留劳动关系
，并定期领取生活费的人员

02

01

0305

06

04

谁用工
谁统计

劳务派遣

退休
返聘

临时工

在本企业领取工资、股息、
红利未参加服务业活动的人员

劳务外包

试用期
人员

利用课余时间
打工的学生



部分指标解释

境外服务收入：指企业（单位）为境外企业（单位）或个人

（包括为香港、澳门、台湾地区）提供服务所获取的收入。按照

向外汇管理局申报的境外账户交易金额来区分，即收入资金来源

为境外账户则计入境外服务收入，反之则不计入境外服务收入。

根据会计“营业收入”明细账二级科目本年累计数分析填报。



部分指标解释

通过公共网络实现的营业收入：指企业（单位）通过公共网

络交易平台（包括自建网站和第三方平台）取得订单，对本企业

（单位）以外的企业（单位）或个人提供服务所获取的收入，付

款可以在网上进行，也可以在网下进行。公共网络包括计算机互

联网、移动互联网等。
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“四下”企业调查问卷



“四下”企业调查问卷



“四下”企业调查问卷

“四下”企业调查问卷中服务业企业须回答13个问题，涵盖

企业经营状况、用工、资金、突出问题和政策落实等5个方面。    

问卷报告期和对比期：以2025年1季度为例，     

         本报告期：2025年1-2月或2月末

         上报告期：2024年1-11月或11月末

         下报告期：2025年1-5月或5月末



“四下”企业调查问卷—生产经营情况

问题01：本报告期企业经营情况比上报告期 ：（环比）

1.明显好□   2.稍好□   3.差不多□   4.稍差□   5.明显差□

问题02：预计下报告期企业生产经营情况比本报告期会：（环比）

1.明显加快□   2.有所加快□    3.基本持平□   

4.有所放慢□   5.明显放慢□



“四下”企业调查问卷—突出问题
问题03：本报告期企业面临的突出问题（可多选，最多选3项，

按重要程度排序）：（题目后有选择框，可以填报；参考主要

业务活动1、2、3）

1.市场需求不足□       2.招工难□      3.融资难□

4.用工成本上升快□     5.资金紧张□    6.原材料成本高□

7.市场竞争激烈□       8.市场萎缩□

9.工程太少很难揽到活（建筑业单位可选）□ （服务业不选）

   a.被拖欠的工程款严重（建筑业单位可选）□

   b.其他（请注明）       □________ 



“四下”企业调查问卷—用工情况

问题04：本报告期企业用工需求比上报告期：（环比）

1.明显增加 □        2.有所增加 □       

3.基本持平 □        4.有所减少 □      5.明显减少□

问题05：本报告期企业招工情况：

1.有招工需求，并招到全部所需员工 □

2.有招工需求，招到大部分所需员工 □

3.有招工需求，招到少部分所需员工 □

4.有招工需求，没能招到所需员工 □

5.无招工需求   □



“四下”企业调查问卷—资金情况

问题06：本报告期企业流动资金情况：

1.很紧张（缺口20%以上）□     2.紧张（缺口1-20%）□

3.基本正常 □                 4.资金宽裕 □

问题07：本报告期资金紧张（03问题选5的填报），主要原因

是 (可多选，最多选3项)：

1.融资成本高□     2.融资难□     3.存货资金占用较多□

4.货款回笼慢□     5.工资等刚性支出较多□  

6.扩大再生产、基建投资□    

7.投资金融性资产□     8.其他(请注明)□



“四下”企业调查问卷—资金情况

问题08：本报告期企业向银行贷款情况：

1.有贷款需求，并全部贷到     □        

2.有贷款需求，大部分贷到     □

3.有贷款需求，少部分贷到     □　　　   

4.有贷款需求，没能贷到       □

5.无贷款需求（依靠自有资金） □



“四下”企业调查问卷—政策落实
问题09：本报告期企业享受到的政策优惠(多选):(不限数量，
可选超过3项)
1.国家财政资金支持   □ 　     
2.地方财政资金支持   □
3.税收政策优惠（包括减半征收所得税、免征金融机构借款合
同印花税、免征增值税政策）□  
4.开拓市场的政策支持□         5.社会保险的政策扶持□　 
6.银行贷款优惠      □
7.“国家中小企业发展基金”支持□  
8.简政放权 □      9.创新支持 □     
10.增值税留抵退税 □   11.其他（请注明）□



“四下”企业调查问卷—政策落实

问题10：本报告期企业享受到的创新支持（09问题选9的填报，

多选）： （不限数量，可选超过3项）

1.降费  □    2.降息  □    3.“互联网+”扶持政策  □

4.促进外贸稳定增长政策 □   5.其他优惠政策 □



“四下”企业调查问卷—补充问题

问题F01：本报告期企业资金紧张状况是否得到缓解:

1.完全没有  □    

2.有所缓解  □    

3.缓解较多  □    

4.完全缓解  □   



“四下”企业调查问卷—补充问题
问题F02：本报告期企业资金紧张状况有所缓解，主要原因是(

可多选，最多选3项) :

1.税费优惠力度加大  □    2.产业投资基金或创投基金等资

金支持  □    3.融资担保、贷款贴息等优惠政策  □    

4.政府奖励、补助等资金补贴 □   5.银行等金融机构降低信

贷门槛，获取了贷款 □   6.企业提升财务等各项管理制度，

符合了银行放贷资格 □   7.存货资金占用减少、货款回笼加

快 □   8.工资等刚性支出减少 □   9.通过民间借贷获取了

资金 □   10.其他（请注明）________ □   



“四下”企业调查问卷—补充问题

问题F03：本报告期企业盈利比上报告期:

1.增加（盈利增加、亏损减少、扭亏为盈）  □    

2.持平  □    

3.减少（盈利减少、亏损增加、盈转亏）  □    

最后，请在表尾填写调查单位的“统计负责人”， “填表人”、
“联系电话”、报出时间等。



第二部分

2025年定报工作要点



 样本核查
（10天左右）

  搬迁调整   
（3天左右）

企业上报期 审核查询

2月、5月、8月、
11月中下旬

27日-30日 上报截止前后

2025年定报工作要点

Ø  核查事项

（1）企业的经营状态（营业、停业、歇业、关闭、注销）；

（2）企业名称、地址和联系方式是否准确；

（3）企业主要业务活动是否变化，是否属于规下服务业调查范围；

（4）预通知下季度填报事宜。

3月、6月、9月、
12月1日-20日12时



2025年定报工作要点—样本核查
1. 搬迁企业

（1）搬迁企业请告知目前的详细经营地址、统计联系人（财务人员）姓
名和联系电话，预告知调查情况；

（2）跨区搬迁由市局协调，搬迁到外省市作为退出样本。

（3）确认迁入的企业，请及时修改211表的地址信息。

 2. 退出企业

（1）长时间停产、消亡等情况导致无法正常填报（如：注吊销，需有工

商信息公示或清税证明）；

（2）不属于规下服务业的行业范围（如主要业务非服务业等）。



2025年定报工作要点—审核查询
1.填报数据的准确性

   计量单位？累计数？平均数？

2.同比、和上期相比波动大的企业

（1）（资产、负债、营业收入等8个指标）波动较大；

（2）（营业收入、营业成本、应付职工薪酬）低于上季度数据；

（3）本期资产总计为上期资产总计10倍以上或相反/资产总计与上季度差

异较大；



2025年定报工作要点—审核查询
（4）本年各指标数据与上年同期数一模一样；

（5）利润总额绝对值超过1000万元；

（6）有效样本中主要经济指标都为0的单位；

（7）月人均工资过高或过低。



跨期比对审核公式：

u营业收入、应付职工薪酬等指标一般应大于等于上一报告期

数据（填写累计数）

例如：2025年2季度上报的营业收入本期数（即2025年1-5月的

营业收入）应大于等于2025年1季度上报的营业收入本期数（即

2025年1-2月的营业收入）

u审核说明:写明出错原因（会计口径变化、计量单位错误、历

史数据审计调整、之前收入红冲、预提费用冲回）

2025年定报工作要点—审核查询



第三部分

其他注意事项



1.审核规则

A类：强制性错误  B类：准强制性错误

C类：核实性错误  D类：可忽略错误

（1）企业报送时进行审核，无法直接上报（A类、B类）

或需要填写说明（C类）；

（2）企业需规范填写说明，方便进行数据审核；

（3）通过说明的合理性判断数据是否准确。

注意：B类审核规则需统计机构解锁后，企业才能填写澄

清说明。



填报过程中：

1.如平台导入的上年同期数与企业实际数不符，可直接

修改“上年同期”数，勿将上年同期数填写在审核错误

说明中；新样本的上年同期数企业需进行填写

2.澄清说明要真实可信、有针对性和解释力，请勿填写

“数据核实无误”、“实际情况如此”、 “已核实”等

过于笼统的说明。

3.各批次查询中需修改的数据一定记得修改



常见报错提示：

u 资产<负债

u 资产<0（长期亏损；预付款很大）

u 应付职工薪酬=0（一人公司；集团公司中的某一个公

司，工资全部做在集团的另一家关联公司账上）

u 营业收入<营业成本

报表审核注意事项



感谢聆听！

THANKS


